

## 北海文史

### 第十七辑

# 警言韵语

## 增广贤文新编

《增广贤文》是传统文化中影响广泛的启蒙和普及读物，它汇集了许多反映生活哲理的格言，是中国人为人处世经验、智慧和准则的总结。形式上、它是长短句交错的韵文，句式大体对称，文字精炼，明白如话，因此广为流传，从而起到有效的教化作用。但其中也有一些封建迷信和消极的糟粕。为了弘扬优秀传统文化，推进公民传统道德和新社会道德建设，特对《增广贤文》进行整理补充，试用由新观点和新语句编成《增广贤文新编》，虽抱挽颓振衰之心，不无识浅固陋之嫌，诚望赐教。

古有贤文，诲世谆谆，集韵俚句，妇孺知闻。官民借鉴，治世修身。时移兼世易，鉴古宜阐今。世间岂有王侯种，今古无非成败人。好心终好报，善果出善因。宁负自己，勿负他人。可畏三人能成虎，要知众口可铄金。偏听偏信，误国误民。拍马吹年非善意，口蜜貌驯有二心。岂能任鼠监粟，枉费对牛弹琴。读书方明理，识字不求人。惟有夫妻亲近，无如母爱纯真。山穷水尽为懒，足食丰衣在勤。饮食须有节，烟酒最伤身。当仁不让锄强暴，积德无如还拾金。学然后知不足，甘本来自苦辛。优生宜节育，独竹可成林。母猪多胎皆劣种，麟儿独产最强身。蔡邕有女门添彩，邓攸无儿名不湮。老虎不伤亲骨肉，虐杀女婴不是人。未必尽如人意，但求无愧我心。举止轻浮招鄙视，言谈粗俗失斯文。人格不存有当无，良心不丧无终有。未必便宜占在先，非无幸运得在后。赌博多十注有九输，察人忌一妍遮百丑。急难解窘，肝胆之交；饥附饱飏，酒肉朋友；船入迷津因失向，人无理想事难成。奉公守法，讼简刑清。当知天道忌盈，器满则倾，惟独水性最均，低流持平。人间有蚁皆成伙，天下无猫不嗜腥。失察靠听如盲眼人说戏，正文错读似歪嘴僧念经。老来不尊，教坏儿孙。敬老恤孤种福地，抚幼助残出性天。金无足赤，人难十全。知错能改真君子，变本加厉益罪愆。浪子回头金不换，百艺藏身树摇钱。凡事将心比己，定然散

雨消烟。贵人贱物虽有训，珍禽异兽要矜全。爱护公共设施，良民有责；遵守交通秩序，人命关天。前人种树后人享，今人种树荫后贤。预留回头有路，切勿只手邀天。有话任人讲，堵口似塞流。心能常乐因知足，人到品高是寡求，见色思淫终有报，慎防妻女被人偷。忠厚多知己，谦和少为仇。处事多思方稳健，分心寡虑定不周。自全早营兔三窟，朋比耻同貉一邱。公尔忘私真公仆，庸碌无为是庸流。德高自孚众望，身败多为私谋。容忍一时，免贻千忧。吸毒赌钱人是鬼，身亡家丧亲为仇。贤妇重贞操，高人崇品节。罗敷咏陌桑，陶潜耻腰折。维真理可抛头颅，报国家甘洒热血。小人寡义，多因利害移情；君子论交，不以盛衰易节。几见赠袍怜友寒？尽多缩手因汤热。望儿反哺如待兔守株，盼子成龙似流星赶月。大吃当小赌，狂饮亦倾家。行贵三思而定，失于一念之差。当路无佳果，深山有异花。且看桃李妍朝日，那见桑榆恋晚霞。寻常百姓，足于音响冰箱彩电；上等之人，重在美人名酒轿车。未有牌坊旌婊子，怎教猪嘴长象牙。酒色如双斧伐枯树，贪欲似狂流陷深陂。笑愚昧舞神弄鬼，误病机求巫拒医。寡欲清心多寿考，慎言制怒免是非。社交修边幅，世俗敬罗衣。休信荣辱天注定，须知命运已操持。枉法贪赃，终难将纸包火；廉明清正，定然有口皆碑。权操在手防滥用，力倘从心善多为。出言昭信，有法必依。明察伙毫平冤狱，莫将民命当儿嬉。看菜吃饭，量体裁衣。量入为出，居安思危。富贵不忘贫贱日，饱暖当思饥寒时。人如无耻勿宁死，且看老鼠尚有皮。冶容诲淫，妆扮戒妖艳；漫藏诲盗，住行忌露财。爱惜分阴，莫放春秋佳日过；善交良友，最难风雨故人来。独善一家未是福，荫遗三代始为财。父子绝缘，失教招恶报；兄弟反目，家财是祸胎。家积万金，不如培一佳子弟；果栽千树，不如育株良种柑。识途先行，应让老马；吐丝到死，谁似春蚕？高名来自实学，虚誉钓于空谈。为将先言勇，居官首戒贪。苦心未必天终负，辣手须防人不堪。近朱者赤，染靛者蓝。亏心之事不宜再，得逞之谋莫过三，神仙岂有万灵药，圣哲难能百事通。最怕志短，不愁人穷，穷则思变，变则能通。精神匮乏真穷汉，物质丰盈假富翁。家兴业旺人和顺，夫唱妇随情独钟。难能年返少，须惜月当中，心高须量力，奢望如登峰。脚力尽时山更好，莫将有限趁无穷。民心有秤，历史最公。众目如电，正邪难蒙。跑马莫轻平地，收帆好趁顺风。逐利又沽名，理难兼得；歪打恰正着，事属偶逢。欲要得鱼先结网，失计亡羊后补

牢，临深壑方知地厚，登顶峰乃觉天高。可嘉是拯国难而输所有，最鄙是利天下而吝一毛。不因果报行善，岂为权名读书，害人之心不可有，利人之心不可无，傲气不可有，骨气不可无。办事当分缓急，任人不论亲疏。莫因芥蒂小嫌争生蜗角，倘赴民族大义何惜身躯。穷通非命关机遇，得失未全决智愚。民求利益均等，世忌贫富悬殊。肉阵酒兵，英雄难闯；脂刀粉箭，名将难防。毋贪新风月，抛弃旧糟糠。一己尊荣终短暂，全民福祉治绵长。提高国格人格，涉外不卑不亢。倚势欺人终害己，为官时短民偏长。在任惠民福利，身退人树甘棠。牢骚太盛防肠断，风物常宜放眼量。涉世明至理，为人必循良。如此则国将大治，民达小康。